
Niederschrift 
Nr. 2 

 
 

über die öffentliche Sitzung des Hauptverwaltungs-,  Finanz- und Personalausschuss 
am 12.03.2013 von 17:00 bis 19:00 Uhr 

 
 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gremiums 
fest. 

 
  
  
 

Vormerkung 
 
Bekanntgaben 
 
Stiftung Deutscher Gebirgstruppen 
 
Das Armeemuseum hat angefragt, ob die Stadt Füssen sich nicht auch an den Kosten zur 
Unterbringung der Gebirgstruppen beteiligen würde. Im letzten Jahr habe sich die Stadt Füssen 
nicht beteiligt. 
Der Vorsitzende erklärt, dass er dem Museum 500.- € aus seinen Verfügungsmitteln zukommen 
lassen werde. 
 

Beschluss 
Nr. 1 

 
Änderung der Tagesordnung 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss beschließt, das Thema Trafostation mit zu behandeln und auch einen Beschluss 
zu fassen. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  8 
Nein-Stimmen  0 
  

Beschluss  
Nr. 2 

 
Trafostation im Weidach 
 
 
Beschluss: 
Nach weiterer kurzer Beratung bestätigt der Ausschuss den Beschluss des Bau-, Umwelt- und 
Verkehrsausschusses für den jetzigen Standort der Trafostation und beauftragt die Verwaltung 
im südlichen Bereich Parkplätze zu schaffen. 
 
Zweite Bürgermeisterin Lax hat wegen kurzer Abwesenheit an Beratung und Abstimmung nicht 
teilgenommen. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  7 
Nein-Stimmen  0 



  
 

 
Beschluss 

Nr. 3 
 
Haushalt 2013 
 
Sachverhalt: 
Erster Bürgermeister Iacob nimmt Bezug auf den Entwurf des Haushaltsplanes für das  
Jahr 2013, der den Ausschussmitgliedern in der Sitzung am 19.02.2013 im Detail erläutert wurde 
und zur heutigen Sitzung aktualisiert vorliegt. Er gibt einen Überblick über die aktuelle 
Haushaltssituation und weist auf die wesentlichen Eckpunkte des Haushalts  2013 hin. 
 
Sodann erläutert Stadtkämmerer Schuster anhand der Budgetpläne die wesentlichen 
Veränderungen im Haushaltsentwurf 2013 gegenüber dem Haushalt 2012. Er weist nochmals 
darauf hin, dass sich die Budgets der Ämter I bis IV im Wesentlichen auf die Sachausgaben 
beziehen, da hier managementbedingt Einfluss genommen werden kann. Im Übrigen gibt es 
vordotierte Aufwendungen, die nur bedingt beeinflussbar sind. 
 
Die Haushaltspläne der Heilig-Geist-Spital-Stiftung, der Waisen- und Kinderhort-Stiftung und der 
Endres-Stiftung werden gesondert erläutert und beraten.  
 
 

 Finanzielle Auswirkungen: 
  
 Der  Entwurf des Haushaltsplanes der Stadt Füssen sowie der Stiftungen sind im 
 Verwaltungs- und Vermögenshauhalt ausgeglichen. Der Haushalt 2013 sowie die 

Finanzplanungsjahre  2014 bis 2016 weisen keine Netto-Neuverschuldung aus. 
 
 
Beschluss: 

1. Nach weiterer eingehender Beratung empfiehlt der Ausschuss dem Stadtrat mit 9 : 0 
Stimmen die Genehmigung des Verwaltungs- und Vermögenshaushalts des 
Haushaltsplanes 2013 inklusive der Haushaltspläne 2013 für die Heilig-Geist-
Spitalstiftung, der Waisen- und Kinderhort-Stiftung und der Endres-Stiftung im 
vorgelegten Entwurf, sowie den Stellenplan, unter Berücksichtigung der beschlossenen 
Änderungen. 
 
Stadtrat Dr. Beyer hat wegen kurzer Abwesenheit an der Abstimmung nicht 
teilgenommen. 

 
2. Der Hauptverwaltungs-, Finanz- und Personalausschuss empfiehlt dem Stadtrat mit  

9 : 0 Stimmen die Genehmigung des Finanzplanes für die Jahre 2014 – 2016 im 
vorgelegten Entwurf, unter Berücksichtigung der beschlossenen Änderungen. 
 
Stadtrat Dr. Beyer hat wegen kurzer Abwesenheit an der Abstimmung nicht 
teilgenommen. 

 
 
 



Beschluss 
Nr. 4 

 
Überörtliche Prüfung durch BKPV 
Eigenbetrieb städtische Forggenseeschifffahrt 
Wirtschaftsjahr 2010 bis 2012 
 
 
 
Beschluss: 
Der HFP beschließt, den Bayerischen Kommunalen Prüfungsverband zur Abschlussprüfung des 
Eigenbetriebes „städtische Forggensee-Schifffahrt“ für die Jahre 2010 bis 2012 zu beauftragen. 

 Der Dauerauftrag wird erteilt bis auf Widerruf für die folgenden Prüfungsjahre, sowie für die 
Beratung bei der Erstellung der Jahresabschlüsse für die Schifffahrt. 
 
Stadtrat Dr. Beyer und Stadträtin Dr. Derday haben wegen kurzer Abwesenheit an Beratung und 
Abstimmung nicht teilgenommen. 
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  8 
Nein-Stimmen  0 
  
 

Beschluss 
Nr. 5 

 
Vollzug der GeschO; 
Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 19.02.2013 
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss genehmigt die Niederschrift über seine Sitzung vom 19.02.2013. 
 
Stadtrat Dr. Beyer und Stadträtin Dr. Derday haben wegen kurzer Abwesenheit an Beratung und 
Abstimmung nicht teilgenommen. Stadträtin Schwartz hat sich enthalten, da sie an der Sitzung 
nicht teilgenommen hat.  
 
Abstimmung : 
Ja-Stimmen  7 
Nein-Stimmen  0 
  
 

Vormerkung 
 
Anträge, Anfragen 
 
Geplanter Neubau in der Rudolfstraße 
 
Stadtrat Schulte spricht den geplanten Neubau in der Rudolfstraße an. Er erinnert in diesem 
Zusammenhang an ein Gutachten, das beim Bau des Hauses Hopfensee erstellt wurde. Hier 
sollte nur eine lockere Bebauung erfolgen. Dies sollte auch in der Rudolfstraße beachtet werden. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Regierung zwischenzeitlich für verdichtetes Bauen sei.  
 
 
 



 
 
 
 
Iacob         Rist 
Erster Bürgermeister       Schriftführer 
 

 


